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（注意）持ち込み不可。5 問中 4 問を選択し、解答番号を明記すること。解答の順序は問わない。 

第 1 問  

 ある地域の住民全員に等しく便益をもたらす公共財を考える。この公共財の量を x、地域住民の人数

を n、公共財一単位あたりの価格を p とする。また住民の選好はすべて等しく、個々の住民が公共財か

ら得る限界便益は b/x（ただし、b は正の定数）で表せるものとする。このとき以下の設問に答えなさい。 
① 住民が公共財を自発的に供給するとき、個々の住民にとって最適な条件を x, n, p, b を用いて式で表

しなさい。また、このときの公共財の量 x を求めなさい。（10 点） 
② 公共財の最適供給がなされるための条件（サミュエルソン条件）を x, n, p, b を用いて式で表しなさ

い。また、このときの公共財の量 x を求めなさい。（10 点） 
③ 住民による自発的供給は、最適な供給量の何倍になるか。x, n, p, b を用いて表しなさい。また自発

的な供給が最適な供給量と乖離する理由を簡潔に書きなさい。（5 点） 

第 2 問  

 財政の役割について以下の設問に答えなさい。 
① マスグレイブによる 3 機能をすべて書きなさい。（各 5 点・計 15 点） 
② マスグレイブの 3 機能にはいかなる限界があるか。1 つの点に絞って簡潔に説明しなさい。（10 点） 

第 3 問  

 エッジワースのボックス・ダイアグラムによると、価格が伸縮的で、市場の失敗がなければ経済は（A）

上に到達し、無駄のない状態である（B）が満たされる。このことは、完全競争市場において（C）で社

会的余剰が最大になると言い換えることもできる。しかし、外部性が存在するとき、（C）では社会的余

剰が最大にならず、（D）が発生する。このことを市場の失敗と呼ぶ。 
① （A）～（D）を適切な語句で埋めなさい。（各 5 点・計 20 点） 
② （B）とはどのような状態か。「無駄のない」の意味を簡潔に説明しなさい。（5 点） 

第 4 問  

 喫煙者の S さんと嫌煙者の T さんの 2 人で構成される社会を考える。S さんの喫煙本数を x（≧0）と

したとき、S さんにとってのタバコの限界費用は cx 、限界便益は b/x 、S さんの喫煙によって T さん

の被る限界費用は ex で表される。このとき以下の設問に答えなさい。 
① 市場均衡における x は何本か。（5 点） 
② 社会全体を考慮した最適な x は何本か。（10 点） 
③ タバコに対して t×100%の間接税を課すと、消費者価格が変化して市場均衡が変化する。上記 2)の

最適な x を実現するためには t をいくつに設定すればよいか。（10 点） 

第 5 問  

 寄付点（x）を 0～10 の整数で記しなさい。 
【注意】この問を選択した場合、参加者の解答を基に行うゲームの結果により各自の点数が決定される。

ゲームの内容をよく理解し、熟慮の上で自らの責任において選択すること。なお、試験中にゲームの内

容に関する質問は受け付けない。 
【ゲームの内容】 
1) 各参加者（この問の選択者）の当初の持ち点は 10 点である。 
2) 参加者は共同基金に寄付する点（x：寄付点）を決定する。 
3) 各自の持ち点から寄付点を除いた点数 10－x が寄付後の各自の持ち点となる。 
4) 寄付点（x）の参加者平均（X）を 3 倍した得点（3X）が参加者に与えられる。 
5) 最終的な獲得点数は 10－x＋3X となる。Good Luck!! 


